UNIVERSITA DEGLI STUDI DI FERRARA Prova scritta

FACOLTA DI INGEGNERIA di Idraulica, Idraulica 1
CdL in ING. CIVILE; CdL ING. CIVILE-AMBIENTALE e Meccanica def Fluidi
CdL in INGEGNERIA MECCANICA del 17/3/2010
Nome Note del candidato
Cognome
Matricola

Data prova oral€éE’ comunque necessario iscriversi in rete)

Es 1

Una paratoia gonfiabile in funzionamento sbarracanale di larghezza. . Tale paratoia & I'assemblaggio
di % di circonferenza avente centro @, con % di circonferenza avente centroOn. Entrambe le
circonferenze hanno raggi® , pertanto la distanza tra i due centri B .2A monte della paratoia si trova
acqua, per una profondita pari ad . Si richiede di trovare la risultante delle azidirostatiche sulla
paratoia (modulo, direzione, verso, retta di ajicne).

Dati numerici: L=4m; R=3.70m:; a= 6m

Es 2

Un serbatoio alimenta una condotta ad di diam&rpmunita di ugello ben sagomato di diametro teat@n
d ; subito a valle dell'imbocco, inclinato di 45°rge il basso, si innesta una pompa, che a suaaiottenta

un gomito flangiato di ampiezza 135° su cui si Btaaun tratto verticale. Le caratteristiche geoitiegr del

problema sono note (si veda la figura 2). Il raggedio di curvatura del gomito € pari &l. In condizioni

ideali sia per il fluido che per gli organi mecaansi richiede di determinare:

- la potenza della pompa necessaria perché il gagigiunga I'altezza indicata;

- la spinta dinamica sul gomito a 135°.

Dati numerici:

D =125mm; d = 45mm; a=R\/_2/2; b=14n;c= 3.n ;e= 2/ ;R= 500m

Es. 3
Due serbatoi a quota nota, e z alimentano, mediante due pompe aventi rendimentoed #, , un

serbatoio a quotz: , pure nota. Sono note le caratteristiche deItmIotte[Lk, Dk gk} (k :1,2,3 , €

la portata erogata dal nodd , Qy . Nelle ipotesi semplificative tipiche delle reliilunghe condotte e di
moto assolutamente turbolento di parete scabrapleak le portate nei rami ed il carico nel nodb ,
nonché la potenza delle due pompe, nell’ipotesediizzare un impianto nel quale le cadenti neii rgono
tutte uguali tra loro.

Disegnare le linee dei carichi.

Dati numerici:

mn= 0.75; n, = 0.78;
|-1,2,3:[7 8 1q km; Dl,2,3:[ 125 150 l5me 1€ ,5= 0.42m
QNZSI/S; z,=120m; z,=160m; z. = 350n
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